

■“领袖”人物不当演讲点火
■民众不满现状借题发挥

■外国人“抢饭碗”言论盛行
■崇尚暴力根深蒂固

4大原因催化南非暴力排外

南非排外暴力事件近期不断升级。央视今天上午报道称，几天来，入夜之后的约翰内斯堡市中心治安很差，整个区域仿佛一座死城，让人不敢只身贸然闯入。南非官员18日证实，警方在经济中心约翰内斯堡及其周边地区逮捕了超过30名暴力排外袭击者。

尽管南非总统表示不会驱赶外国人，但为了躲避暴力事件，数以千计外国人逃离居所，暂居避难所。津巴布韦、马拉维和莫桑比克已经计划从南非撤离本国公民。

此外，记者发现，南非祖鲁族人传统领袖不当演讲等4大原因，催化出此次南非暴力排外事件。



一位母亲背着孩子，站在专供流离失所的外国人居住的避难所内。

暴力继续▶▶ 约翰内斯堡最大黑人区夜晚变战场

18日白天，约翰内斯堡的气氛稍有缓和。

居住在当地的加纳人多库跟记者说：“我不知道发生了什么，我只是在做自己的工作而已，骚乱分子说我们抢了他们的饭碗，可我是靠自己的手艺吃饭。我没有抢任何人的饭碗，但这一切就这么发生了，我简直一头雾水，眼睁睁看着他们殴打我的同学，甚至狠下杀手。我们只

希望当地政府可以帮助我们，早日平息现在发生的一切。”

根据南非警察部门提供的最新数据，在18日约翰内斯堡发生的暴力事件中，有两人遭受枪击身亡，死者身份仍在进一步核实中。至此，本轮暴力事件的死亡人数已升至8人。

当地警察称，约翰内斯堡最大的黑人区亚历山大，在夜晚会变成一个战场。警方将在警察局

内部设置一个收容所，专供流离失所的外国人避难。

此外，警方发言人伦盖洛·德拉米尼说，警方使用橡胶子弹驱散袭击者，17日晚逮捕了30余人。目前情况已经稳定，不过仍打算增派警力。

德拉米尼说，被逮捕的嫌疑人将受到在公共场所使用暴力、恶意破坏财物、破坏房屋和盗窃罪名指控。

流离失所▶▶ 部分非洲国家着手撤离本国公民

南非暴力排外事件数周前在东部港口城市德班爆发，最近一段时间波及约翰内斯堡，数百家外国人经营的商店被打砸哄抢。因国内发生排外骚乱，且已导致多人丧生，南非总统祖马18日紧急取消了去印尼参加万隆会议60周年纪念活动的行程，转而到此二次骚乱事件最严重的德班，探视被困的外国“难民”。

雅虎新闻网报道称，南非总

统祖马18日在难民安置营地说：“南非政府不会让你们（外国人）离开，不是每个南非人都想让你们回去，只有极少数的南非人才会这么做。”他说，目前最重要的事情是平息排外骚乱，这样外国人才能安心留在南非；那些想回国的人，南非仍然欢迎他们在骚乱平息后再回来。

尽管南非政府一再表示将采取一切必要措施保证外国人的安

全，不过为躲避暴力事件，数以千计外国人逃离居所，暂居避难所。一些非洲国家已着手撤出本国在南非的公民。

津巴布韦驻南非大使莫约说，津巴布韦19日将撤出约1000名在此轮排外骚乱中受袭击的津巴布韦人。马拉维政府已开始撤出本国公民。莫桑比克、索马里、肯尼亚和尼日利亚等国政府也表示将启动撤离公民程序。

波及华人▶▶ 骚乱地区商铺关闭 “唐人街很少有人来了”

目前，约翰内斯堡和周边外国人聚集区的骚乱仍在继续，靠近该区域的华人商铺都已经关闭。

据央视报道，在南非的华人杨女士说，约翰内斯堡唐人街平时周末有很多中国人来，但是现在人很少了，因为屡屡发生的排外事件，让大家都不敢再来了。

梁先生也表示，“心里非常害怕，因为他们针对外国人，不讲道理，看到车子就抢，看到是外国人就打。华人开的店铺都关门了，不敢再开。”

据不完全统计，南非生活着30多万华人，其中多数集中在约翰内斯堡。不过，华侨华人的店铺和居住地大多远离黑人城镇。

目前尽管有个别华侨华人受到冲击，店铺遭到打砸哄抢，但总体来说，事件对华侨华人影响有限。

此外，针对中国福建籍侨民严女士在德班的超市被暴徒砸抢并洗劫一空的案件，南非警方表示，三名嫌疑人已被抓捕归案，均为南非当地人，该案件正在进一步审理中。

骚乱因何而起▶▶

原因1 演讲火上浇油

根据当地媒体报道，南非祖鲁族人传统领袖——祖鲁王古德威尔·兹韦利蒂尼近期的一次演讲，是本次排外暴力事件的“催化剂”。据媒体报道，兹韦利蒂尼在演讲中表示，外国人最好带着他们的包裹离开，因为他们抢夺了当地人的工作机会。

在他演讲后不久，德班就开始爆发排外骚乱。

不过祖鲁王古德威尔·兹韦利蒂尼的办公室已经否认了媒体的这一说法，并表示这是媒体的误读。

原因2 外国人“抢饭碗”言论盛行

排外暴力事件在南非并非首次发生。今年1月，一名约翰内斯堡少年因被怀疑抢劫而被外国店主枪杀，引发当地人的排外骚乱。此前最引人注目的则是7年前，即2008年5月，发生在南非豪登省的大规模排外骚乱。

根据南非政府的报告，虽然是经济富裕国家，但南非本国的失业率长期徘徊在25%左右。由于外国人吃苦耐劳，愿意接受低薪，很多雇主愿意雇佣外国人。因此，很多当地人指责外国人抢走了本已极为有限的就业机会。而且一些外国人违法犯罪，使南非治安持续恶化，因此部分当地人对外国人心存憎恶。

对此，南非总统祖马表示，不能指责外国人为罪犯，因为他们为南非经济做出了贡献，并带来了南非所需的技术。

原因3 民众不满借机发泄

其间有舆论指出，此次骚乱更深层的原因是民众对政府和社会现状不满。尽管种族隔离制度已结束20余年，南非仍是世界上贫富悬殊最大的国家之一，10%的人拥有80%以上的财富。

一些当地人袭击外国人其实也是在借此发泄对政府的不满，外国人只是“出气筒”罢了。

原因4 崇尚暴力根深蒂固

南非社会根深蒂固的崇尚暴力倾向，以及南非政府和警察部门的腐败和缺乏作为等，也是导致矛盾大爆发的原因。南非一些政治人物为了捞取选票，纵容排外情绪，无疑使排外分子更加有恃无恐。

(本版稿件据新华社)